



龙
头
新
闻
客
户
端

“改一条溜索、修一段公路就能给群众打开一扇脱贫致富的大门” 习近平关心百姓出行的故事

□新华社记者
魏玉坤 赵文君 丁怡全

脱贫致富靠发展,发展先行是交通。习近平总书记始终心系交通事业,牵挂老百姓行路难,多次到基层调研交通运输工作,听民声、察实情,作出重要指示,为交通运输发展指明了方向。

心系百姓行路难

农村奔小康,基础在交通。农村地区尤其是贫困地区的交通建设,在习近平总书记的心中始终有着沉甸甸的分量。地处滇藏交界处的云南贡山独龙族怒族自治县独龙江乡,是独龙族主要聚居地,这里山高谷深,自然条件恶劣,曾是云南乃至全国最为贫穷落后的地区。独龙江乡的道路交通好不好?乡亲们出行方不方便?习近平总书记一直挂在心上。2014年元旦前夕,云南省贡山县干部群众致信习近平总书记,报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜悦。

(下转第四版)

百年梦圆照此心 以习近平同志为核心的党中央引领全面建成小康社会纪实

□新华社记者

民亦劳止,汜可小康。中国共产党百年华诞之际,中华民族迎来又一个历史时刻——如期实现全面建成小康社会奋斗目标。从党的建立到新中国成立,再到推进改革开放,一百年来,中国共产党坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,紧紧依靠人民,攻坚克难,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

新时代砥砺前行。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接续奋斗,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,团结带领全党全国各族人民,夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。

千年梦想,百年梦圆,书写了人类发展史上的伟大奇迹,铸就了中华民族伟大复兴的不朽丰碑。

不负使命的历史担当 接过历史的接力棒,确保如期全面建成小康社会,踏出中华民族伟大复兴的关键一步

北京,天安门广场。国家博物馆内,《复兴之路》基本陈列吸引大量参观者。2012年11月,习近平总书记在这里作出“到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”的郑重宣示。

上海,兴业路老石库门。今年6月3日,中共一大纪念馆开馆,建党时期珍贵文物得以集中展示。

2017年10月,党的十九大闭幕不久,习近平总书记专程前往一大旧址,向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的号召。

从石库门到天安门,我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。

小康,中华民族几千年来不懈追求的梦想。中国共产党自成立起就与人民甘苦与共,以全心全意为人民服务为根本宗旨。

改革开放之初,邓小平同志提出建设小康社会和现代化“三步走”战略构想。经过全党全国人民共同奋斗,解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平两个目标提前实现。

布局全面建设小康社会,党的十六大、十七大作出战略部署。

2012年11月,党的十八大明确提出“我国进入全面建成小康社会决定性阶段”。

立足发展全局,明确历史方位——从全面建设小康社会到全面建成小康社会,彰显新时代中国共产党人强烈的历史担当。

“到2020年全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,是我们党向人民、

向历史作出的庄严承诺。”习近平总书记把全面建成小康社会放在中国梦的大格局中加以谋划和布局。

8年多时间,3000多个日夜,倒计时一刻不停。

2014年12月9日召开的中央经济工作会议上,习近平总书记就指出:“到2020年全面建成小康社会还有6年时间”。

党的十九大进一步提出:“从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期。”从“决定性阶段”到“决胜期”,这个时跨本世纪头20年的奋斗历程到了一鼓作气向终点冲刺的历史时刻。

“时间不等人!历史不等人!”“我们必须同时间赛跑、同历史并进”……

习近平总书记强调,这是我们对人民立下的军令状,必须全力以赴去实现。

建设一个什么样的小康社会,如何建成小康社会?习近平总书记作出一系列重要论述,深刻回答了全面建成小康社会面临的一系列重大理论和实践问题。

在全面小康的实现标准上,总书记要求在坚持以经济建设为中心的同时,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,促进现代化建设各个环节、各个方面协调发展;

在全面小康的覆盖面上,总书记强调全面建成小康社会“覆盖的领域要全面”“覆盖的人口要全面”“覆盖的区域要全面”;

在全面小康与经济发展的关系上,总

书记指出“进入全面建成小康社会决胜阶段,不是新一轮大干快上”“不是一个‘数字游戏’或‘速度游戏’,而是一个实实在在的目标”“要考虑更长远时期的发展要求”。

习近平总书记的重要论述根据国内外形势新变化,顺应我国经济社会新发展和广大人民群众新期待,为全面建成小康社会指明了前进方向,提供了根本遵循。

着眼补齐短板,作出系统部署——“十三五”规划作为全面建成小康社会的收官规划,必须紧紧扭住全面建成小康社会存在的短板,在补齐短板上多用力。”

2015年10月,党的十八届五中全会召开,习近平总书记作“十三五”规划建议说明时强调。

面对全面小康目标,既有农村贫困人口脱贫这一突出短板,也有社会事业发展、生态环境保护、民生保障等方面存在的一些明显短板。

“如果到2020年我们在总量和速度上完成了目标,但发展不平衡、不协调、不可持续问题更加严重,短板更加突出,就算不上真正实现了目标,即使最后宣布实现了,也无法得到人民群众和国际社会认可。”习近平总书记谆谆告诫。

“十三五”规划建议提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。以实现高质量发展为导向,落实新发展理念贯穿“十三五”经济社会发展全过程。

(下转第三版)

中共中央办公厅发出通知

要求认真学习 贯彻习近平总书记 在庆祝中国共产党成立 100周年大会 上的重要讲话精神

要深入领会全面建成小康社会的历史性成就

要深入领会党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就

要深入领会伟大建党精神的深刻内涵和时代价值

详见第四版

本报3日讯(黑龙江日报全媒体记者曹忠义)3日下午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持召开省委常委会议,深入学习习近平总书记重要讲话精神,传达中央宣传部学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神电视电话会议精神,专题研究贯彻落实意见。

胡昌升、张安顺、李海涛、王永康、张雨浦、王兆力、贾玉梅、聂云凌、沈莹出席会议。胡亚枫列席会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话庄严宣告我们党实现了第一个百年目标、全面建成小康社会,回顾了党一百年来团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的历史进程,鲜明提出了伟大建党精神是中国共产党的精神之源,深刻阐述了以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的重要要求,号召全党党员继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,为党和人民争取更大光荣。讲话高屋建瓴、气势恢宏、精辟深刻,具有很强的政治性、思想性、理论性,是一份贯通中国共产党过去、现在和将来的政治宣言,聆听后长志气、强骨气、增底气,是指引我们奋进新征程的科学纲领和行动指南。要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务来抓,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,推动讲话精神在龙江落地生效。

会议强调,要吃透思想精髓,理解核心要义,深刻领会党的伟大历史成就,伟大建党精神、“九个必须”的根本要求和党对全体中国共产党党员发出的“在新的赶考之路上为党和人民争取更大光荣”的号召,更加奋发有为地履职尽责、践行初心使命,以崭新精神面貌和奋进姿态投身推动振兴发展、建设现代化新龙江伟大实践。要迅速掀起学习宣传热潮,落实中央宣传部电视电话会议部署要求,深入系统学、融会贯通学、联系实际学,开展全方位宣传,大力宣传弘扬我省受到表彰的先进典型代表事迹,深入做好研解读,不断加深理解认同。要把学习习近平总书记重要讲话精神同做好黑龙江正在做的事情结合起来,把学习成效体现在抓实党史学习教育、政法队伍教育整顿、统筹常态化疫情防控和经济社会发展等重点任务上,做好下半年工作,确保“十四五”开好局、起好步,加快推进龙江全面振兴和现代化建设。

有关部门负责同志列席会议。

李世峰任大庆市委书记

本报讯(黑龙江日报全媒体记者李峰)日前,黑龙江省委决定:李世峰同志任大庆市委书记、常委、书记。

今日生活报

哈尔滨市部分早夜市市场改革 公司管理无二次收费 特殊群体可免费试用摊床

省委召开常委会会议

张庆伟主持

张庆伟在深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神先优模范代表座谈会上强调 牢记初心使命不懈奋斗 勇担时代重任再立新功

胡昌升主持

本报3日讯(黑龙江日报全媒体记者曹忠义)3日上午,深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神先优模范代表座谈会在哈尔滨召开。省委书记、省人大常委会主任张庆伟出席会议,代表省委向受到表彰的先优模范代表表示热烈祝贺,致以崇高敬意,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢记党的性质宗旨,践行党的初心使命,肩负起时代赋予的重任,在推动龙江振兴发展和现代化建设的实践中再创新绩、再立新功。

省委副书记、省长胡昌升主持座谈会。张安顺、张雨浦、聂云凌、沈莹、李毅出席座谈会,迟子建参加座谈会。

座谈会上,“七一勋章”获得者崔道植,受邀出席中央庆祝代表王启民,全国先进基层党组织代表刘明忠,全国优秀共产党员代表刘金成、全国优秀共产党员代表聂守军、全国优秀党务工作者代表

沈鑫先后发言,围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神谈了认识和体会。

在认真听取先优模范代表发言后,张庆伟指出,黑龙江是一块英雄辈出的热土,在革命、建设和改革各个历史时期涌现出一大批英雄模范人物,为党和国家事业发展作出重要贡献。各位先优模范是全省各条战线、各个领域的杰出代表,在各自岗位上辛勤耕耘、忘我工作、开拓创新、攻坚克难,创造出优异成绩,作出了重要贡献,是黑龙江的骄傲、全省人民的榜样。

张庆伟指出,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表的重要讲话,内涵丰富、博大精深,通篇闪耀着马克思主义的真理光芒,为全党在新征程中做好各项工作指明了前进方向,提供了行动指南。通过聆听和学习习近平总书记的重要讲话,既为我们党在百年奋斗历程中取得的伟大光辉成就感到无比自豪,也

为我们党在长期奋斗过程中形成的伟大建党精神感到无比荣光,更为我们党在新的征程中之奋斗的伟大复兴梦想感到无比振奋,更加坚定了信心、明确了目标、充满了力量。

张庆伟强调,要坚定理想信念,始终做到对党忠诚。坚守党的革命理想,不断强化理论武装,坚决做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要牢记党的宗旨,始终做到一心为民。认真贯彻党的群众路线,站稳人民立场,坚持人民至上,厚植为民情怀,始终同人民想在一起、干在一起,推动解决群众急难愁盼问题。要勇挑时代重任,始终做到担当尽责。保持“越是艰险越向前”的英雄气概,“敢教日月换新天”的昂扬斗志,“撸起袖子加油干”的工作作风,在推动振兴发展、建设现代化新龙江的实践中创造更大业绩。要秉持道德操守,始终做

到敬业奉献。坚持明大德、守公德、严私德,爱岗敬业、创先争优,以实干实绩回报组织的培养。要传承光荣传统,始终做到廉洁奉公。保持“赶考”姿态,筑牢思想防线,强化纪律意识,永葆清正廉洁的政治本色。

张庆伟要求,各级党委政府要加强对受表彰同志的关心关爱,大力宣传先进事迹,弘扬先优精神,激励广大党员、干部不懈奋斗,努力推动龙江全面振兴和现代化建设取得新胜利。

座谈会前,张庆伟、胡昌升等领导同志亲切会见了“七一勋章”获得者崔道植、受邀出席中央庆祝代表王启民等先优模范代表。



陈国建 探索新模式 守护黑土地

不断探求 在实验摸索中守护黑土地

日前,陈国建带着记者来到二九一农场的大豆品种试验田。

这里绿油油的豆苗正健壮生长。他边指边跟记者说,右边是用“秸秆全量还田+深松整地”模式种植的大豆,由于采用秸秆覆盖方式,地上还有大量的秸秆茬。左边是采用机械翻耕和碾压的翻耕方法种植的大豆,地上能少量看见秸秆茬。

陈国建从车上取下小铁锹,在右边的地里挖了30厘米左右,他说:“你看,这是深松过的土地,比较疏松,没有板结。”

随后,他又带着记者来到左边的土地,又挖到30厘米。“你看,这没有深松过的土地下面就有一层硬硬的犁底层,很板结。这就是机械长期翻耕和碾压的结果。根须很难扎到地下,水下渗透也困难。”他说,“根深则叶茂,根不深,以后植物生长肯定要受影响。”

陈国建对黑土地的爱是执着的、深沉的。

多年来,他一直致力于对黑土地

的保护。2009年春季,农场遭受风灾,有的地块被大风刮平,苗被刮没,耕层变薄,土壤损失的同时减产严重。而附近有林带的土壤因为有机质覆盖,土壤损失就很小。后来,他了解到有些地方水土流失造成的水蚀沟,最深能有三四层楼高,裸露的农田坡岗地的水蚀沟逐年加深,这让陈国建非常震惊。黑土地的水土流失不治理,以后地力会越来越下降。在实践中他发现,地表裸露是造成黑土流失、地力下降的重要因素。

他开始不断查阅资料,种试验地,做大量栽培、耕作试验,与专家、农户、农资经销商广泛交流。在不断追寻探索中,他找到了解决地表裸露问题的途径:秸秆覆盖。地表裸露,在干燥时大风会刮走细小的土壤颗粒,出现风蚀;下雨时雨滴冲击土壤飞溅出土壤颗粒,这些土粒封堵地表孔隙阻碍雨水下渗,造成30~50%以上的雨水没有机会渗入地下而形成地下径流。没有秸秆覆盖遮挡雨,地表径流裹挟着土壤向下游流失,冲出水蚀沟,宝贵的雨水和土壤流入江海,造成水土流失。

2014年,他在国外考察中又发

现,很多国家用秸秆覆盖还田进行种植。慢慢地,他和同事们在实验中总结出适合本地的秸秆覆盖模式,秸秆30%覆盖能够解决黑土地流失的问题和增加地力的问题。他和基层的同事们逐渐在二九一农场进行推广实践。

2016年,二九一农场召开农业生产现场会,推广此项技术。为了让与会人员更加直观地看到深松和翻地作物根系分布对比情况,陈国建和技术团队事先在地里挖好剖面,并现场讲解技术要领。靠深松打破犁底层,增加土壤渗透能力和库容量。“秸秆全量还田+深松整地”模式很快推广到5.8万亩,提升了地力和土地的抗旱涝能力。

2017年,他应邀加入了黑龙江农垦保护性耕作专家组,参与了松嫩平原生态脆弱区耕地地力恢复的试点工作,与技术团队共同制定了适合当地的保护性耕作措施。在总结了大量的经验之后,他参考国内外技术资料 and 成功经验,精心制作了“保护性耕作相关内容”PPT,成为省内“保护性耕作”研究方面的一部生动教材。

(下转第四版)

□文/黑龙江日报全媒体记者 李涛
摄影/黑龙江日报全媒体记者 吴树江

他是田间地头上不倦的“探索者”,他是保护性耕作的“推广者”,他是耕耘在黑土地上的“守护者”。

多年来,他在实践中致力探索黑土地保护,为黑土地加“油”。

他是北大荒集团二九一农场农业生产部副部长、农业技术推广研究员、黑龙江省秸秆综合利用专家组成员陈国建。